

我国将进一步加强知识产权保护



4月26日是第19个世界知识产权日。今年我国确定全国知识产权宣传周活动的主题为“严格知识产权保护营造一流营商环境”，上千场相关的主题活动本周在全国各地集中开展。

国家知识产权局日前公布的数据显示：截至2018年底，国内（不含港澳台）发明专利拥有量共计160.2万件，每万人口发明专利拥有量达11.5件，商标有效注册量为1956.4万件，平均

每5.8个市场主体拥有一个有效商标。我国已成为名副其实的知识产权大国。

“各类知识产权数量持续增长的同时，我国知识产权保护力度也不断增强。”国家知识产权局局长申长雨表示，2018年我国主动加大了知识产权保护力度，营造了良好的营商环境，知识产权保护社会满意度再创新高。

我国对“冬梦”“飞跃”会徽专利、商标、版权进行全方位、立体化保护

4月25日，在2019年国家知识产权局开放日活动上，申长雨介绍，20年前中国和阿尔及利亚等国共同向世界知识产权组织提出提案，推动设立了“世界知识产权日”，这是中国对世界知识产权事业的一大贡献。今年的世界知识产权日活动主题是“奋力夺金：知识产权与体育”，这是知识产权文化和体育精神的一次深度融合，也与我国筹办2022年冬奥会的大环境高度契合。

“我国重视2022年冬奥会、冬残奥会的知识产权保护工作，已初步实现对‘冬梦’‘飞跃’会徽专利、商标、版权的全方位、立体化保护。”申长雨介绍，接下来，我国还将进一步做好对冬奥会、冬残奥会火炬和吉祥物的知识产权保护。

冬奥会的知识产权保护工作，只是我国主动加强知识产权保护的一部分。

2018年我国知识产权使用费进出口总额超过350亿美元

在加强知识产权保护的大背景下，中国致力于为国内外企业提供一视同仁的知识产权保护，让严重侵犯知识产权的主体受到应有的惩罚。

比如，在生产经营活动中，国外知名企业在被“傍名牌”，极易引起消费者误认误购，侵犯了知名企业的商标权，破坏公平竞争的市场环境。国家有关部门主动出击，对国内企业“傍名牌”的行为给予制止和严厉打击。

中国企业在参与全球竞争的过程中，也主动了解和遵守知识产权规则，合理运用知识产权规则。比如，近年来，

作为全球通信行业的两大巨头，华为和爱立信在中国发起了一系列的知识产权诉讼，最终达成了专利交叉许可协议。

国家知识产权局有关负责人表示，事实证明，严格的知识产权保护，激发了国内外企业创新的活力，也给创新者带来了丰厚的经济效益。

据统计，2018年中国知识产权运用效益快速增长。知识产权使用费进出口总额超过350亿美元。专利、商标质押融资金额达到1224亿元，同比增长12.3%。累计核准地理标志保护产品专用标志使用企业8179家。

我国将进一步完善知识产权侵权惩罚性赔偿制度

近年来，我国知识产权保护从不断加强向全面从严转变，知识产权保护相关法律法规也在不断完善。国家知识产权局有关负责人介绍，正在进行中的专利法第四次修改，将进一步加强对专利权人合法权益的保护，建立侵权惩罚性赔偿制度、提高侵权违法成本是此次修法的重点之一，对故意侵犯专利权，情节严重的，将可以处以一倍以上五倍以下的惩罚性赔偿。

4月24日，申长雨在2019中国知识产权保护高层论坛上表示，我国将进一步完善集“严保护、大保护、快保护、同保护”于一体的工作格局，完善知识产权法律法规，重点完善侵权惩罚性赔偿制度，2019年国家知识产权局将积极配合全国人大做好专利法的修改工作，重点完善侵权惩罚性赔偿制度。

首都儿科研究所附属儿童医院的“肤乐霜”、北京大学第三医院的“当红创伤乳膏”……这些被称为“医院小药”“明星小药”的医疗机构制剂很受患者欢迎。记者从市药监局获悉，为满足患者对传统中药制剂的需求，促进中医药有序发展，医疗机构用传统工艺配制的中药制剂注册管理已由审批改为备案，流程大幅简化。

传统中药“院内制剂”备案全程电子化

据统计，目前，北京市共有医院制剂批准文号3402个，涉及医疗机构160余家，其中中药制剂批准文号1500余个。

中药制剂具有经临床长期反复实践、配制简便等特点，依据《中华人民共和国中医药法》等有关规定，由许可审批变为备案登记仅需提交备案资料，进一步提高了申报效率，有效促进了传统中药制剂更快捷地惠及患者。例如中药制剂“清解丸”，用于治疗儿童风寒、咳嗽痰黄、上呼吸道感染等，是本市首个完成传统中药制剂备案的品种。

记者从市药监局了解到，日前市药监局出台《北京市医疗机构应用传统工艺配制中药制剂备案管理实施细则（试行）》，明确备案流程、资料要求、管理机制及监管要求等，并开发全程电子化备案信息平台。首次申请备案事项的医疗机构应进入网站“办事大厅”在线注册网上服务平台账号，再进入“医疗机构应用传统工艺配制中药制剂备案”平台，填写备案信息，市药监局在接收备案资料后20个工作日内，作出是否予以备案的结论。

网购平台仍在“代购”院内制剂

目前有一些价格便宜、疗效好的院内制剂在消费者中颇受欢迎，于是有人念起了生意经，他们特意到医院挂号，把院内制剂开出去，然后在电商平台、微信上加价销售。而消费者也难辨这些药品的真假。

记者在一个电商平台上搜索首儿所“明星小药”肤乐霜发现，除了一些面霜产品之外，有一些“代购”肤乐霜的店铺，打出“正品代购”、“详情咨询”的标题，暗示可以购买首儿所研发的治疗湿疹药膏“肤乐霜”，在产品介绍页面，并没有相应的图片等内容，而是一行字“就是你想要的，详情联系客服”。记者随机询问了几家店铺，均表示是从首儿所购买的，“是医院最新的，有现货，下单很快就发货”。

电商、微信售卖“医院小药”属违法行为

对此，市药监局表示，根据相关法律法规，医疗机构配制的制剂不得在市场上销售或者变相销售，不能在购物网站、微信朋友圈、微信群、市场上等医疗机构外销售，即使是在医疗机构内，也应严格按照制剂说明书使用。

市药监局还提醒，外埠个别地区还发现有一些人员打着祖传秘方、特效药的幌子网售未经批准的“医院制剂”。这些所谓的“小药”无文号、无配制单位、无有效期、无批号等，实则就是假药，未经安全性验证，有的甚至非法添加化学成分，患者一旦使用，轻者延误治疗，重者则可能引发药源性疾病甚至中毒。消费者一定要提高警惕，切勿在医院外购买所谓的“医院制剂”。

中国金融业开放取得突破性进展

在25日召开的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛“资金融通”分论坛上，中国人民银行行长易纲介绍，金融支持“一带一路”建设取得新的进展，资金支持体系不断健全，融资支持日益市场化、多元化。据统计，中国金融机构为“一带一路”建设提供资金超过4400亿美元。其中，金融机构自主开展的人民币海外基金业务，规模超过3200亿元人民币。中国资本市场为相关企业提供股权融资超过5000亿元人民币，“一带一路”沿线国家和企业在境内发行熊猫债超过650亿元人民币。

近年来，我国金融业开放取得突破性进展。在金融服务开放方面，外金融机进入中国市场取得明显进展。比如，瑞士银行对瑞银证券的持股比例提升至51%，实现绝对控股；安联（中国）保险获准筹建，成为我国首家外资保险控股公司；美国运通公司在我国境内发起设立合资公司，筹备银行卡清算机构的申请已经审查通过。

在金融市场开放方面，中国按照国际标准，持续推动债券市场、股票市场、金融衍生品市场对外开放，扩大跨境投融资的渠道，完善相关制度安排。中国金融市场开放程度、竞争力和影响力不断提升，受到国际市场的普遍肯定和认可。2018年，境外投资者投资中国债券市场增加近6000亿元，目前总量达到约1.8万亿元。

人民币汇率形成机制改革也在有效推进，中国坚持市场化原则，不断完善以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理浮动汇率制度，中央银行已经基本上退出了对外汇市场的日常干预，人民币汇率弹性不断增强。市场主体越来越适应浮动的人民币汇率。

人民银行负责人表示，金融业开放是我国对外开放格局的重要组成部分。扩大金融业对外开放是我国的自主选择，这既是金融业自身发展的需要，也是深化金融供给侧结构性改革、实现经济高质量发展的内在要求。

李均锋认为，小微企业贷款风险相对较高，需要由贷款利率定价来弥补，利率较基准利率理应有所上浮。监管部门并不鼓励把小微企业贷款利率降到基准利率之下，而是鼓励商业银行按照保本微利、商业可持续的原则来定价，让支持力度可以长久延续下去。

继续推动利率市场化改革

缓解小微企业融资难融资贵，还是要靠改革，继续推动利率市场化改革势在必行。

“改革越往前推进、越市场化，利率传导的效率就越高。”刘国强表示，我国利率市场化改革稳步推进，在多方面取得了重要进展。央行市场化的利率调控能力逐步提升，为进一步推动利率市场化改革创造了条件。

目前，我国存贷款利率上下限均已放开，贷款基础利率等市场化的基准利率体系不断培育，利率走廊机制已初步形成，央行公开市场操作利率、中期借贷便利利率等已成为央行向市场发送政策信号的重要载体。

千余种抗癌药药价平均降幅百分之十

25日从国家卫健委举行的新闻发布会上获悉，自2018年国家对进口抗癌药实行零关税以来，通过开展抗癌药医保准入谈判，我国新增17种抗癌药进入医保目录，价格平均降幅为56.7%；通过开展抗癌药省级专项采购，共有1714个药品降价，平均降幅10%。

国家卫健委体制改革司副司长薛海宁表示，各地抗癌药降

税降价政策逐步落地见效，所有省份已全部实现挂网采购和医保支付，保障癌症患者用药需求。我国在北京、上海等11个城市开展了国家药品集中采购和使用试点，11个试点城市中标药品价格平均降幅达52%。同时，一些非试点地区也实行了价格联动，部分未中选品种企业也主动降价，争取试点以外的市场，药品价格整体呈明显降低趋势。

据悉，我国为了加快推进仿制药质量和疗效一致性评价，目前通过一致性评价的品种已达239个。此外，针对近十年在美国、欧盟或日本上市但未在我国境内上市的，用于治疗罕见病、防治严重危及生命疾病的临床急需药品，我国建立了专门的审评审批通道，大幅简化审评审批程序，缩短审批周期，以满足百姓的用药需求。

小微企业融资成本降了多少？能否可持续？

近期，国务院常务会议确定了进一步降低小微企业融资成本的措施，加大对实体经济的支持。那么，前期政策是否有效助力小微企业降低融资成本？未来进一步降低融资成本是否可期？对此，中国人民银行、银保监会等部门有关负责人在25日召开的国务院政策例行吹风会上一一作出了回应。

一季度普惠型小微企业贷款利率下降明显

降低小微企业融资成本首先需要一个良好的货币金融环境。人民银行副行长刘国强介绍，近期，央行灵活运用货币政策工具，扩大再贷款、再贴现等工具规模，保持了流动性合理充裕和市场利率平稳运行。企业贷款加权平均利率自2018年9月以来已连续六个月下降。

在小微企业的融资渠道中，银行信贷往往相对稳定且成本较低。因此，信

贷投放“增量扩面”成为降成本的重要抓手。银保监会副主席祝树民介绍，监管部门要求大型银行将享受政策优惠产生的红利，充分反映到小微企业贷款利率定价和内部考核机制中；主动减费让利，降低小微企业中间费用；加大续贷支持力度，降低小微企业资金周转成本等。

银保监会的数据显示，一季度新发放的普惠型小微企业贷款利率为6.87%，比2018年全年该项利率低0.52个百分点。

除了利率，小微企业的融资成本中还有担保费、评估费、公证费等其他费用。因此，降低小微企业融资成本，不是简单地降利率，而是降融资的综合成本。

在降低成本同时需兼顾商业可持续

日前，国务院常务会议提出，工农

中建交5家国有大型商业银行要带头，确保今年小微企业贷款余额增长30%以上、小微企业信贷综合融资成本在去年基础上再降低1个百分点。

刘国强表示，要发挥大型银行“量增价降”的“头雁”作用，带动其他金融机构实质性降低小微企业综合融资成本。但与此同时，要综合考虑、把握好度。既要加大支持小微企业融资的力度，又要考虑风险；既不能“大撒把”，又要做到可持续。

经银保监会测算，小微企业贷款要实现“保本微利”、商业可持续，且不良率控制在3%以下，利率盈亏平衡点应在5%至5.7%。

数据显示，今年一季度，我国五大商业银行新发放的普惠型小微企业贷款利率为4.76%，较去年四季度下降0.13个百分点，其中利率最低的达4.45%。